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Τα Μαθηματικά

Η προσέγγιση των μαθηματικών από τους Βυζαντινούς υπήρξε ανάλογη με αυτή 
της αστρονομίας. Εθεωρείτο ότι, μέσω των μαθηματικών, μπορούσε κανείς να 
καθαίρει τη διάνοιά του, και να διεισδύσει στην κρυφή αρμονία της φύσης. Αυτή η 
αντίληψη είχε αναπτυχθεί από συγγραφείς της ύστατης αρχαιότητας. Στο 
Πλατωνικό έργο Τίμαιος, όταν ο κοσμικός αρχιτέκτονας επιβάλλει την τάξη (τον 
κόσμο) στο χάος, χρησιμοποιώντας έναν ιδεατό κόσμο ως αρχέτυπο, δημιουργεί 
την ψυχή του κόσμου. Η ψυχή του κόσμου, στην ουσία, παρουσιάζεται ως μία 
αριθμητικό-γεωμετρική δομή. Δεν είναι εύκολο, όμως, να διακρίνουμε εάν αυτή 
είναι ψυχή ή μία μαθηματική οντότητα. Ο Κράντωρ, ο οποίος υπήρξε στη συνέχεια 
διευθυντής της Ακαδημίας, ερμηνεύει την ψυχογονία του Τίμαιου ως μία απλή 
«αριθμογονία»[51]. Στα πλαίσια του ύστερου πλατωνισμού, τίθεται ως αρχή η 
συνάφεια μεταξύ των μαθηματικών και της δημιουργίας του κόσμου.[52]

Ο Ιάμβλιχος, ο οποίος επανέφερε στο προσκήνιο τα πυθαγόρεια δόγματα, απέδωσε 
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στο συμβολισμό των αριθμών μία αξία σχεδόν τελετουργική. Στο έργο του, οι 
πλατωνικές ιδέες συγχέονται με την νεοπυθαγόρεια θεωρία των αριθμών.[53]

Η αντίληψη της μεταφυσικής αξίας των μαθηματικών υιοθετήθηκε ανεπιφύλακτα 
από τους Βυζαντινούς διανοούμενους. Η ιδέα του αριθμού τροφοδοτούσε τις 
επιστημονικές τους θεωρήσεις ως μία ανάμνηση της πλατωνικής παράδοσης, και 
οι περισσότεροι διανοούμενοι τη συνελλάμβαναν πιο πολύ σαν μία μυστική και 
μαγική έννοια, παρά ως ένα μέσον έκφρασης, με αφηρημένους όρους, των όντων 
που καθίστανται γνωστά από την ανάλυση του κόσμου και των φαινομένων.

Αυτή τη μεταφυσική αντίληψη των αριθμών την επεξεργάστηκε σε μεγάλο βαθμό, 
τον 11° αιώνα, ο Μιχαήλ Ψελλός. Στην πραγματικότητα η θεωρία του Ψελλού, η 
σχετική με τους αριθμούς, δεν ήταν παρά μία περίληψη του έργου του Ιάμβλιχου 
«Συναγωγή των Πυθαγορείων δογμάτων».[54] Ο Ψελλός έλεγε ότι δεν υπάρχει 
τίποτα στον κόσμο, συμπεριλαμβανομένης της υγείας, των ασθενειών και του 
θανάτου, του οποίου η ουσία να μην συγκροτείται βάση των αριθμών.[55] Τα 
όντα, τα φυσικά σώματα, ακόμα και οι δυνάμεις της ψυχής και οι ηθικές αξίες 
αναφέρονται στους αριθμούς.

Οι διανοούμενοι του 14ου αιώνα υιοθέτησαν και επεξεργάστηκαν ακόμα 
περισσότερο αυτή τη μεταφυσική αντίληψη των μαθηματικών.

Ο Γεώργιος Παχυμέρης (1242-1310ca.) στην πραγματεία του των τεσσάρων 
μαθηματικών επιστημών, υποστηρίζει ότι, όπως έλεγε ο Πυθαγόρας, ο αριθμός 
είναι το αρχέτυπο κάθε πράγματος, και πως αυτή η αντίληψη οδήγησε τον 
Πλάτωνα να ταυτίσει τις ιδέες με τους αριθμούς.[56] Θεωρεί πως «είναι φανερό 
ότι τα μαθηματικά είναι σαν κλίμακες ή γέφυρες που διαβιβάζουν την διάνοιά μας 
από τα αισθητά και αβέβαια πράγματα, στα νοητά και επιστημονικά, και από αυτά 
που μας συντροφεύουν από τη νηπιακή ηλικία που είναι υλικά και σωματικά, στα 
ασυνήθιστα και ξένα προς τις αισθήσεις, τα οποία είναι πιο σύμφωνα με τις ψυχές 
μας κατά την άϋλη και αιώνια φύση τους και πολύ αρχαιότερα από το διανοητικό 
<μέρος> που ενυπάρχει σε αυτές».[57] Ο Παχυμέρης εξηγεί αυτή τη μεταφυσική 
αντίληψη των αριθμών, συνδέοντας την με μία καθαρά πλατωνική ερμηνεία της 
επιστήμης, ως βάση της οποίας θεωρεί τα μαθηματικά που είναι ουσίες καθαρά 
νοητικές: «Η επιστήμη είναι η γνώση της αλήθειας θεωρούμενης σε όλα τα όντα, 
διότι ο σκοπός κάθε μελέτης είναι η αλήθεια. Όμως τα κατ’ εξοχήν όντα είναι τα 
νοητά, διότι, καθώς υπάρχουν αιωνίως καθ’εαυτά, παραμένουν αιωνίως στην ίδια 
κατάσταση. Όσον αφορά δε τα πράγματα που δεν υπάρχουν παρά σε σχέση με 
εμάς, αν και λέγονται όντα, δεν είναι, αλλά τα ονομάζουμε όντα εξομοιώνοντας 
τα με τα <νοητά>».[58]



Ο Θεόδωρος Μετοχίτης, επίσης, έλεγε ότι ο αριθμοί αποτελούν τα θεμέλια κάθε 
πράγματος, και ότι το σύμπαν δεν θα μπορούσε να υπάρξει χωρίς τα μαθηματικά.
[59]
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